

## 城事

# 首届全国技能大赛今日开赛 逾2500名技能高手羊城竞技

南粤大地将掀起一波“技能热”！12月9日，记者从中华人民共和国第一届职业技能大赛（下称“第一届全国技能大赛”）赛前新闻发布会获悉，第一届全国技能大赛于12月10日-13日在广州举行，来自全国36个代表团2557名技能高手已齐聚羊城，做好了技艺切磋、一决高下的准备。经3天比赛后，12月13日晚将在广州海心沙举行闭幕式，为获奖选手颁奖。

据介绍，这是新中国成立以来我国规格最高、项目最多、规模最大、水平最高的综合性国家职业技能赛事。大赛86个项目均服务于实体经济。

■采写:新快报记者 沈逸云  
通讯员 粤仁宣  
■摄影:新快报记者 李小萌



■9日上午，各比赛项目的场地已基本布置完毕，有的项目参赛选手则已经进场，开展赛前准备。

## 项目

### 近四成项目属于战略新兴产业

据介绍，本届大赛以“新时代 新技能 新梦想”为主题，以“技行天下 能创未来”为口号，共设86个比赛项目，其中单人赛项目76个、双人赛项目9个、三人赛项目1个，是新中国成立以来竞赛项目最多的一次职业技能赛事。

具体来看，86个项目分为世赛选拔项目和国赛精选项目。其中，世赛选拔项目与世界技能大赛保持一致，共六类63个项目；国赛精选项目23个，主要是通用性、广泛性、引领性强，从业人员较多且办赛条件成熟的职业（工种）。

近百个项目中有何特点？人力资源社会保障部职业能力建设司司长张立新介绍，大赛共涉及制造业、信息技术、交通运输、建筑业、服务业等14个国民经济行业大类，覆盖国民经济行业大类的70%。所有比赛项目均服务于实体经济，有超过半数的项目属于生产性和生活性服务项目，近半数的项目属于基础设施建设项目，近四成的项目属于战略新兴产业项目。

“本届大赛设有先进制造业项目30个，占比35%。”广东省人力资源和社会保障厅厅长陈奕威进一步透露，项目紧密对接先进制造业，例如数控车、工业设计、原型制作、CAD机械设计、飞机维修等。同时，项目还与新基建新职业充分衔接。新基建涉及到通信、电力、交通、数字等多个社会民生领域。

此外，本次竞赛还设置了许多与人民群众生活密切相关的竞赛项目，如美容、美发、花艺、烘焙、茶艺及商品展示技术等。

## 选手

### 九成选手为“90后”

会上介绍，本次大赛在规定的报名时间内，全国共有2565名选手、2384名裁判人员报名。据最新统计，实际参赛选手是2557名，来自全国1041家单位，实际参与执裁的裁判员是2376名。

这些全国范围内顶尖的技能高手，本事大，年纪却还小。“由于世赛选拔项目对年龄有限制，年轻选手多。”张立新表示，全部选手平均年龄21.8岁，最大的58岁，最小的16岁，30岁以下的占90%。其中世赛选拔项目平均年龄19.7岁，国赛精选项目平均年龄27.4岁。

而从性别看，共有男选手2118名，占比83%；女选手439名，占比17%。焊接、飞机维修、工业控制、砌筑等29个项目全部是男选手。美容项目全部是女选手。另外，健康和社会照护、酒店接待等9个项目女选手占比超过2/3。男女选手占比比较均衡的项目为油漆与装饰、平面设计技术。

值得关注的是，本届大赛共有来自30个省份的141名建档立卡贫困家庭选手，占参赛选手（2557名）的5.5%。其中，10人（含10人）以上的省份是贵州15人、甘肃12人、重庆10人。

## 巡场

### 选手进场做赛前最后准备

本届大赛在广州琶洲广交会展馆举行，大赛场馆总面积22.4万平方米，其中室内场地18.9万平方米、室外搭建场地3.5万平方米。会上，陈奕威表示，目前已全面完成开闭幕式舞台、竞赛区、展示区的策划、设计和布展。同时，赛事所需的直升机、地铁车厢、数控车床铣床、挖掘机、装载机等大型重型设备设施以及各种工具、耗材等均已配置到位，并完成安装调试，打造了与现实工作环境高度相似的竞赛场景。

9日上午，记者巡场发现，各比赛项目的场地已基本布置完毕，不少工作人员还在做最后的调试、布置等，有的项目参赛选手则已经进场，开展赛前准备。

记者了解到，比赛期间将现场展演20项具有中华民族传统特色的“中华绝技”，将评选出“最受欢迎的中华十大绝技”，并在大赛闭幕式上揭晓、颁发证书。

## 特写

### 年龄最大选手张井岩： “我是拿‘长矛大刀’， 人家是带‘核武器’”

来自天津代表团的木工项目选手张井岩（见下图），今年已是58岁，成为本次比赛中年龄最大的选手。

“我主要是想来积累经验，培养后备人才。”技而优则教，从事木工行业已有43载的张井岩，在天津开了一所木工学校，有170多个学生。在他看来，此次比赛“取经”的意义大于输赢。“好多选手都参加过好几次比赛，经验相当丰富。”

对于参赛零经验的张师傅而言，这一场正规大赛给他最深的触动来自“新”与“旧”的碰撞。“传统的要求与比赛的不一样。”张井岩举例称，像传统木匠工艺中的榫卯，比赛是需要“严”甚于“紧”，而传统手艺中则是在“严”的基础上更要求“紧”。

与此同时，赛场上选手们使用的“装备”也让张井岩大开眼界。“比如打磨这块，其他人都是在大会允许的基础上，使用电器。但我不会，我带的就是传统的刨子。”他坦言，比赛最难的也正在于此，“我是拿‘长矛大刀’，人家是带‘核武器’。”

“手工的东西随心所欲，有灵气。”张井岩表示会将比赛中所见所学带回去，传授给学生，“这次我不行，下次他们去。”

据张井岩透露，此次木工项目是用木头做出广州塔，时长15个小时，分3天进行。

## 揭秘

### ① 首届全国技能大赛奖牌长什么样？

本届大赛设金牌、银牌、铜牌以及优胜奖、参赛队最佳奖、西部技能之星奖6种奖牌。奖牌设计融入了中国传统文化、新科技成果等元素，同时突出广东特色。奖牌正面主体为全国技能大赛标识，底部雕刻着中国古代工匠的建筑奇迹——长城；背面浮雕图像是广州塔、港珠澳大桥等广东代表性建筑，周边饰有广州市花木棉花，吊耳则是中华文化标志性形象——“龙”。

整个奖牌设计风格简约，将中国古代和现代建筑融为一体，表达了对技能健儿们弘扬工匠精神、展现精湛技艺、实现自我价值的美好祝愿，体现了“新时代、新技能、新梦想”的大赛主题。



### ② 哪个项目“地盘”最大？

大赛赛场面积22.4万平方米，项目平均赛场面积1531平方米。其中，“地盘”最大的项目是园艺项目，赛场面积达7683平方米；最“紧凑”的项目是移动应用开发项目，赛场面积464平方米。

### ③ 哪些代表团最“积极”？

参加全部86个竞赛项目的代表团有11个，分别是上海、江苏、安徽、福建、江西、山东、河南、广东、重庆、四川、贵州。参加项目少于一半（43个）的省份代表团4个，分别是宁夏（42个）、青海（34个）、西藏（27个）、新疆生产建设兵团（26个）。

### ④ 哪些项目“人气”最旺？

机电一体化（2人团队项目）共有30个代表团参加，选手60人，裁判30人，共90人参加，位列第一。其次是新能源汽车智能化技术（国）（2人团队项目），代表团29个，选手58人，裁判28人，总人数86人。第三是制造团队挑战赛（3人团队项目），代表团21个，选手63人，裁判21人，总人数84人。

### ⑤ 哪些项目竞争最激烈？

覆盖所有省份代表团的竞赛项目有3个，分别是汽车技术项目和国赛精选项目中的电工、烘焙两个项目。覆盖26个以上代表团的竞赛项目有58个，占全部项目的67.4%。

